

“基地”半岛分支 认领法国恐袭



14日“基地”阿拉伯半岛分支头目阿尼西发表声明的视频截图。 新华/路透

据新华社1月14日电 也门境内的“基地”组织阿拉伯半岛分支14日通过网络视频发表声明,宣称制造了法国《沙尔利周刊》恐怖袭击事件,称这是为报复这家讽刺漫画杂志刊登先知穆罕默德漫画的行为。这段视频时长约11分钟,名为“与巴黎战斗有关的信息”。“基地”阿拉伯半岛分

支头目阿尼西在视频中说,“基地”头目扎瓦希里下令发动这场袭击。此前媒体报道,袭击者赛义德·库阿奇和谢里夫·库阿奇兄弟曾在“基地”阿拉伯半岛分支受训。

阿尼西说:“我们的领导人选择目标、制定计划并资助了此次行动。一切都按我们领导人扎瓦希里的命令行事。”根据

他的说法,“基地”阿拉伯半岛分支选定了发动恐怖袭击的人员,这些人很快予以回应。视频中还出现《沙尔利周刊》杂志社遭袭的镜头。阿尼西说,发动袭击是为报复其刊登争议漫画的行为。他同时警告,西方国家不要再次侮辱宗教,否则将制造更多袭击事件。

“基地”阿拉伯半岛分支

2009年由“基地”位于沙特和也门的分支合并组成,长期盘踞在也门南部地区。这一组织先前多次策划对美国发动袭击,但都以失败告终,包括2009年派遣一名袭击者身穿藏有新型炸弹的内裤,登上一架前往底特律的客机,以及2000年向美国寄送藏有炸弹的航空邮件,试图炸毁货机。

新一期《沙尔利周刊》 争议中扩印发行

法国讽刺漫画杂志《沙尔利周刊》14日如期发行遇袭后最新一期杂志,仍以伊斯兰教先知穆罕默德为主题。此举引发巨大争议,有人赞赏《沙尔利周刊》不惧威胁、不改本色,更多人担忧这将在法国再度引发暴力袭击。



14日,法国一名男子阅读新一期的《沙尔利周刊》。 新华/法新



《沙尔利周刊》新封面主笔(中)在13日举行的发布会上阐释自己的创作理念时失声痛哭。据中国日报

新封面主笔失声痛哭

14日发售的《沙尔利周刊》封面以绿色为底色,站在中间的穆罕默德戴白色头巾、穿白色长袍,他的左脸颊上有一滴泪水,双手拿着一幅写有“我是沙尔利”字样的纸牌,头顶上端写着“宽恕一切”。

这幅漫画由7日《沙尔利周刊》恐袭案幸存者罗纳德·卢兹创作完成,当天他因为睡过头迟到而幸运地躲过一劫,却自此与多名同事天人永隔。血案发生后,卢兹带领其他幸存同事在法国《解放报》提供的临时办公室里,使用《世界报》支援的电脑夜以继日地筹备新刊。

这份16页的《沙尔利周刊》由平时的6.5万份加印至300万份,其网络杂志被翻译成英语、西班牙语和阿拉伯语三个版本,纸质杂志额外发行意大利语版和土耳其语版。

在13日的新闻发布会上,卢兹阐释创作理念时不禁失声痛哭。他说:“我们漫画师就像孩子一样天真地画画。而那些恐怖分子,他们也曾是孩子,也曾像我们一样绘画,正如所有孩子一样。只是在那一刻,他们失去了幽默感,他们失去了童真,以及用孩子眼光看世界的感觉。我很抱歉我又画穆罕默德了,但我其实不过是画了一个哭泣的人。”

卢兹以清晰、自信的声音向全世界宣告《沙尔利周刊》不会消失并将继续一贯的讽刺幽默风格。

恐引发更多袭击

通常,穆斯林拒绝对先知穆罕默德的形象进行任何形式的具象描绘,他们认为这有违穆罕默德的教导,会引发盲目崇拜,但看到最新一期《沙尔利周刊》的封面漫画,很多穆斯林的心情复杂。

“一看到这个封面,我就想这真是对于恐袭悲剧几近完美的回应。”纽约霍夫斯特拉大学伊斯兰哲学教授拉希德说,“他们释放出的信息,既是对恐怖主义的蔑视,又蕴含一股宽恕和原谅的意味。”

然而,并非所有穆斯林都能如此冷静开明地看待这幅漫画。埃及伊斯兰教法判令委员会发表声明,谴责《沙尔利周刊》的讽刺漫画是对“全世界15亿热爱、尊重先知穆罕默德的穆斯林的情感无理挑衅”。法国穆斯林组织则呼吁穆斯林对最新一期《沙尔利周刊》保持冷静。

还有部分极端主义支持者在网上呼吁以暴力行动进行回应。反恐监控组织“SITE情报集团”表示,有人在推特上说“这一次恐怖分子会上汽车炸弹”。 据中国日报

“基地”北非分支 威胁袭击法国

欧洲面临“9·11”以来最严峻恐怖威胁

美国媒体13日报道,“基地”组织北非分支“伊斯兰马格里布基地组织”当日经互联网发布威胁,声称可能对法国发动更多袭击。当天,欧盟多名官员警告,可能多达5000名欧洲国家的公民已加入极端组织,威胁欧洲安全。

“戴高乐”号航母开赴中东

法国警方说,巴黎等地的连续恐怖袭击中,除3名武装人员被击毙外,可能还有更多参与恐怖分子未被抓获。一名法国警官说,警方怀疑制造袭击的团伙由10人组成,可能还有5至6人未被抓获。法国总理瓦尔斯说,法国当前面临的恐怖威胁仍未消除。法国当局已向学校、社区等重点区域部署约1万名士兵,严防恐怖袭击。

法国国防部长勒德里昂13日告诉欧洲第一广播电台,必须消灭“伊斯兰国”武装人员,暗示法国不会停止在中东、非

洲等地的军事行动。在联合国打击“伊斯兰国”的军事行动中,法国派遣的士兵和战机数量居第二位,仅次于美国。另外,法国在非洲萨赫勒-撒哈拉地区派驻了约3500名士兵,主要打击“基地”分支武装。

法国“戴高乐”号核动力航母战斗群于13日离开法国南部土伦港,奔赴波斯湾地区执行“阿罗芒什”行动。这次部署最早将于今年5月结束,其间,载有约20架战斗机的航母很可能将参与打击“伊斯兰国”的军事行动。

5000欧洲人已加入极端组织

欧洲刑警组织主管温赖特说,约3000至5000名欧洲人可能已在海外加入极端组织,其中大部分为青年男性,他们一旦回国,将对欧洲构成威胁。温赖特把从海外归来、接受极端思想的武装人员称为自2011年“9·11”恐怖袭击以来欧洲面临的“最严峻恐怖主义威胁”。

欧盟反恐协调员德凯尔肖韦13日说,“基地”叙利亚分支“支持阵线”眼下正在寻找“干净外壳”,图谋利用那些持有效护照、没有激进行为记录的欧

洲公民发动袭击。

欧洲理事会主席图斯克呼吁欧盟28国采取协同一致的安全政策,在欧洲建立起一个旅客姓名档案系统。根据这一设想,欧盟将建起一个中央数据库,包括旅客搭乘航班的详细信息。一旦发现思想激进、受过训练的极端人员从中东动乱地区返回欧洲本土,这一系统允许成员国更迅速交换相关信息。不过,这一提议遭到欧洲议会反对,理由是这一做法违反隐私规定。 据新华社



12日,一名士兵在法国巴黎的一所犹太人学校前站岗。 新华/法新

链接

法国讽刺大报《鸭鸣报》 遭到死亡威胁

据新华社1月14日电 法国知名讽刺性周报《鸭鸣报》14日说,《沙尔利周刊》遭受恐怖袭击的第二天,这家报社收到一封电子邮件恐吓信。这封8日收到的恐吓信说:“该轮到你了”。写信人威胁用斧子杀死报社记者并分尸。《鸭鸣报》说,收到恐吓信后,报社加强了对周边的监视,警方已经开始调查。

《鸭鸣报》创建于1915年,以发表政治和商业圈独家新闻和关于丑闻的调查性报道出名,发行量接近50万份,远超《沙尔利周刊》的6万份。《鸭鸣报》同时又以挖掘政商名人丑闻而闻名,被称为法国政坛唯一惧怕的报章,该报同时也刊登笑话及漫画,其口号是“新闻自由与我们同在”。